

上接06版



漓江小洲的
乌桕。

② 摄影爱好者偶然发现乌桕滩美景

随着天气转凉，眼下，乌桕也已经进入了最佳观赏期。乌桕色彩鲜艳、树形优美，由于生长环境、立地条件等不同，除了常见的红色，也有部分乌桕树叶在冬季会呈现出黄色等其他颜色，一株乌桕就能形成一道相当漂亮的景观。

提到桂林赏乌桕的地点，七星区竹江村的乌桕滩必然榜上有名。最近，不少市民和游客都前往乌桕滩拍照打卡、露营，欣赏乌桕。

别看如今的乌桕滩已经有了很高的知名度，但在十几年前，还没有太多人知道这片河滩。李腾钊说，大概是2009年，乌桕滩才首先吸引了摄影爱好者的注意。

摄影爱好者韦重杰告诉记者，2009年冬天，他的一位朋友在漓江上跑船时偶然看到这片长满乌桕的河滩，立刻就被眼前的美景吸引了。“朋友很喜欢摄影，他知道我也喜欢，就马上告诉了我，第二天我们就背着摄影器材去拍照了。”

韦重杰表示，当时他和朋友拍了不少乌桕的照片，并上传到摄影发烧友的网站上，很多摄影爱好者看到后也纷纷来到乌桕滩拍摄。

“乌桕树叶形状有点像心形，树形也很好看，枝条舒展，每年这个时候，乌桕的叶子还会变得色彩鲜艳。”他回忆，起初那几年，去乌桕滩的基本都是摄影圈的人。随着大家发出来的照片越来越多，很多人也知道了这个地方，市民和游客才慢慢多了起来。

自从2009年发现乌桕滩之后，韦重杰经常来到这片河滩拍摄。他告诉记者，摄影讲究光影，清晨和傍晚的光线十分利于拍摄。为了更好地拍出乌桕之美，他经常清晨5点多就起床赶往乌桕滩。就在几天前，他还特意起了个大早，和朋友一同前往乌桕滩拍照。“最近天气转冷，早晚温差很大，乌桕滩位于江边，有时候清晨的江面会有一层雾，大片的乌桕林中雾气缭绕，有种别样的美。”

在韦重杰看来，乌桕就像是大自然对桂林的馈赠，在他的硬盘里，保存着各种各样从各种角度拍摄的乌桕照片。韦重杰说，以前设备有限，为了拍下乌桕滩的美景，他还常常爬到山上拍摄，现在有了无人机，航拍也就方便多了。

韦重杰表示，如今乌桕滩已经成了市民郊游的好去处，天气好时，能看到七八十台车在河滩上扎帐篷露营，还有不少市民喜欢到这里拍摄婚纱照。“这里不仅有乌桕本身的美景，村民也会在河滩上放牛，牛在乌桕林中或河滩上行走，构成了一幅人与自然和谐相处的画面。”

不仅如此，桂林有摄影师曾凭借拍摄乌桕获得了国际奖项。韦重杰介绍，我市著名摄影家王梧生先生曾凭借《奇峰红叶》这一作品获得香港第十八届国际摄影艺术沙龙、国际影艺联盟金牌奖等奖项，照片中呈现出了乌桕与桂林风光完美结合的画面。

清晨的乌桕滩雾气缭绕，与色彩鲜艳的乌桕构成了绝美景色。

③ 桂林这些地方也能欣赏乌桕

记者了解到，乌桕在桂林分布很广，乌桕的种类也有很多，其中还有一种叫“桂林乌桕”。

李腾钊介绍，以“桂林”命名的植物有十多种，桂林乌桕就是其中之一。他告诉记者，桂林乌桕也叫济新乌桕，是一种生于石山上的树种，以中国、广西著名植物学家，桂林植物园创建人钟济新先生命名。以人命名植物的情况，在我国是十分罕见的。

钟济新是广西苍梧县龙圩镇思念村人，1935年在广西大学毕业后留校任教，历任中国科学院广西植物研究所副所长、所长，广西科学院副院长。他常常到野外考察、采集标本，1947年春天，钟济新在桂林雁山发现大戟科乌桕属新种济新乌桕。

记者了解到，乌桕生长速度快、生命力强，从2010年起，市林园部门结合全民义务植树活动和漓江花化彩化，从市区到阳朔县的漓江沿岸增种乌桕，目前市区漓江沿岸的不少地方都能欣赏到乌桕美景。

上周，记者来到与叠彩山隔江相望的上关路，此处种植的乌桕已经一片红火。在暖阳下，鲜红的树叶与对岸的叠彩山、木龙塔交相辉映，江边有不少市民正在欣赏这美丽的景色。除了色彩鲜艳的树叶，有些乌桕上已经结出了雪白的乌桕籽，小小的挂在枝头，也颇为美观。

“这些年来，我们在叠彩区泗洲湾、大河乡四联村、七星区樟木吴家里村、解放桥到伏波山沿岸等漓江沿线的地方，都通过义务植树种植了很多乌桕，还在秀峰区巾山路上把乌桕作为行道树种植。”李腾钊介绍，从2018年起，泗洲湾成为全市义务植树活动的主战场，我市组织机关干部、企事业单位职工等在这里种下一批乌桕树。上周，记者在泗洲湾看到，经过几年培育，当年种下的乌桕如今已成林，泗洲湾已然成为市区一个新的赏叶胜地。

在穿山公园、訾洲公园、西山公园、芦笛岩、七星公园等公园景区，林园部门也种植了乌桕，使得乌桕之美得以与山水互相映衬。此外，在榕湖、杉湖、桂湖边上都能看到乌桕，虽然规模不大，但它们总能恰到好处地出现，为美景增色。

此外，在一些地方还能欣赏到自然形成的乌桕景观，例如净瓶山附近的小洲岛、琴潭湿地、乌桕滩、解放桥头东北侧江水冲刷成的江滩等地。

“解放桥头的江滩是漓江自然冲刷形成的，而江水在流动过程中又把乌桕种子冲到了这一小块江滩上，如今在这上面自然生长的乌桕也已经长大，成为了漓江上的独特美景。”李腾钊说。

记者唐霁云 文
6、7版图片除署名外均为通讯员李腾钊 摄



漓江沿岸的
乌桕引来市民拍照
留影。
记者唐霁云 摄

